

## 孵化动态

武汉东湖高新区  
召开孵化器(众创空间)建设工作会

**本报讯** 从近日举行的武汉东湖高新区科技企业孵化器(众创空间)建设工作会上获悉,武汉东湖高新区2018年双创载体建设数量、质量齐升的成绩。

2018年,武汉东湖高新区新认定7家省级科技企业孵化器,15家省级众创空间;新建2家科技企业孵化器,14家众创空间。目前,武汉东湖高新区拥有科技企业孵化器60家、国家级科技企业孵化器17家,众创空间98家,国家级众创空间25家,国家专业化众创空间5家。

2018年,武汉东湖高新区180家在孵企业获得融资,总额达10亿元,孵化面积超过550万平方米,在孵企业超过5000个。光谷青桐汇、东湖创客汇、楚才回家等品牌效应进一步提升。全年举办光谷青桐汇20场,超120个项目累计获得融资近30亿元;举办东湖创客汇2场,吸引4万余人参加。累计举办各类“双创”活动超2000场,已成为我国创新创业活动最活跃区域之一。

武汉东湖高新区确定首批双创示范基地重大项目,建设烽火创新谷、光谷国际创新创业服务平台、互联网+文化创意企业创业成长全链条服务平台、中国大学科技园双创服务平台、武汉生物医药中试平台、“双创3.0”系统示范工程等,总投资达5亿元。

2018年10月,财政部下达2018年中小企业发展专项资金预算(第一批)的通知,武汉东湖高新区获全国首批打造特色载体推动中小企业创新创业升级支持单位,湖北省4家、武汉市仅东湖高新区1家入选。

## 粤港澳青年创业孵化器开局良好

**本报讯** 近日,粤港澳青年创业孵化器项目入驻暨战略合作签约仪式在广州举行。该孵化器与超30家单位签署合作协议,通过整合大湾区优质产业资源,助力粤港澳创新创业。

现场签约的30余家战略合作单位中,既包括华南理工大学、香港恒生大学等粤港澳高校及研究院,又包括CAGA中国国家行政学院(香港)工商专业同学会等联盟协会,也有合力创投、海富资本、建设银行、招商银行等投融资及金融服务机构等。通过链接创新各界,粤港澳青年创业孵化器将实现“创新大学城,创业大湾区”的功能定位。

粤港澳青年创业孵化器由广州市番禺区政府、香港海富国金集团以及力合科创集团共同发起成立,是专注于服务粤港澳青年创新创业者的重要平台。在2018年12月1日的小谷围国际产业人才大会上,粤港澳青年创业孵化器已正式登场启用,此次活动是对孵化器启用以来运营成果的集中展示。

粤港澳青年创业孵化器发起合作单位、海富国金董事局主席陈健文介绍,依托全国规模最大的广州大学城得天独厚的青年人才聚集优势,该孵化器将聚焦现代服务行业,通过开展产学研深度链接,整合大湾区优质产业资源和产业资本,实现地区产业升级驱动和人力资源价值挖掘。

截至目前,粤港澳青年创业孵化器已经收到50多个创业团队入驻申请,其中15个创业团队已经审核通过或即将入驻,涵盖在线医疗、在线教育、新媒体、区块链+零售、区块链+动漫IP、智能服装定制、智能硬件等领域。

## 兰州新区2019年青年创业论坛举行

**本报讯** 近日,兰州新区2019年青年创业论坛在产业孵化大厦举行,来自全国各地的创业导师、专家以及甘肃省内高校、产业孵化大厦部分企业代表齐聚兰州新区,为兰州新区创新创业发展建言献策。会上,甘肃现代应用专修学院与兰州新区科技创新发展管理有限公司签订意向性收购合作协议。

此次论坛凸显青年特色,紧扣时代脉搏,鼓励更多社会主体投身创新创业,增强双创带动就业和支持科技创新作用,为吸引更多高科技企业落地兰州新区牵线搭桥。论坛上,甘肃省内外创业导师、民营企业家通过座谈与交流,碰撞兰州新区创新创业新思路、新发展。

兰州新区科技创新发展管理有限公司总经理赵志鸿介绍,3年来,该公司先后引进电子信息、先进装备、节能环保、新能源新材料、生物医药、现代农业、文化传媒等领域企业393家,累计引进资金28亿元。

截至目前,产业孵化大厦共引进创业导师40余人,在孵企业从业人员1300多名,其中大专以上学历1027名,留学人员27人,吸纳大学生就业300多人,博士生导师等省级重点人才30多人,为兰州新区产业孵化大厦人才引进工作奠定了良好基础。

未来,产业孵化大厦将培育电子信息、生物医药、先进装备制造、新能源新材料、节能环保、现代农业、文化创意等7大项目孵化集群,聚集1000家创新型科技企业,成为兰州新区发展的强大科技引擎,最终把产业孵化大厦建成兰州新区高科技企业的聚集地。

## 新规落地 孵化器向更专更精发展

■ 本报记者 罗晓燕报道

随着科技部新修订的《科技企业孵化器管理办法》2019年1月1日正式实施,未来科技企业孵化器该如何发展?业内专家表示,新版《办法》的实施将促使相当多的孵化器从原来的粗放式、“跑马圈地”式的发展,转向更加追求专业化、精细化的发展。

## 孵化平台面临行业洗牌

随着创新驱动发展战略深入实施,近年来我国孵化平台也呈现爆发式增长态势,遍地开花。

“数量多并不代表质量高。”陕西光电子集成电路先导技术研究院有限责任公司总经理张思申接受记者采访时坦言,随着新版《办法》的实施,孵化行业将面临新的洗牌。

张思申告诉记者,目前国内孵化水平参差不齐,很多孵化平台主要提供的是工位、会议室、网络,以及其他简单的服务,真正提供科技企业需要的,如公共实验室、科研设备等还很少,在吸引高成长性、技术性的创业团队方面显得条件不足。

张思申认为,此次新版《办法》将众创空间纳入管理,对众创空间的内涵提出了新要求,将引导众创空间向专业化公共服务平台去建设,真正帮助创业企业成长。同时,引导众创空间注重引进孵化企业的数量,实现创新创业与实体经济的融合,助推当地经济的发展。

对此,中科院孵化平台有限公司常务副总经理王成也有类似看法。

“目前大部分孵化器只是具备场地租赁的功能,它们更多关注的是如何拿更多的地、引进更多的团队,但是在真正给人孵企业提供实质服务上还是比较弱。”王成表示,如果孵化器仍然采用“跑马圈地”式的发展,未



来将在行业的生存和竞争中被淘汰。

值得一提的是,《办法》明确,依据孵化器评价指标体系定期对国家级科技企业孵化器开展考核评价工作,并进行动态管理。对连续2次考核评价不合格的,取消其国家级科技企业孵化器资格。

王成认为对国家级科技企业孵化器定期考核非常有必要。“孵化器同企业一样,是持续经营的。国家级科技企业孵化器在开始申报的时候符合要求,不代表在今后的发展中能够继续优化和提升,所以对其进行定期考核,包括不符合条件取消资格,‘有进有出’是非常必要的。”

目前中科院孵化平台在各方面都符合《办法》要求。王成举例道,例如《办法》对国家级科技企业孵化器认定条件,包括可自主支配的孵化场地面积不低于1万平方米,其中,在孵企业使用面积(含公共服务面积)占75%以上;孵化器配备自有种子资金或合作的孵化资金规模不低于500万元等。

王成表示,中科院孵化平台在北京中关村

就有孵化场地面积1.6万平方米以上,入孵企业使用面积超过75%;种子期和天使期基金规模53亿元;在人才队伍方面,配备了包含投融资、创业服务、管理培训、企业咨询等各方面专业化的队伍将近150人。未来,中科院将重点提升投融资方面的服务。

## 更精更专才能成为“头号玩家”

“孵化平台的洗牌在所难免,随着新规范门槛的提高,未来众多平台都将面临大考。这就要求孵化器们必须找准自己的定位和特色。”王成表示,科技企业孵化器只有向专业化、精细化转型,才能从行业内脱颖而出,成为“头号玩家”。

王成表示,《办法》对孵化服务体系升级,从看重入孵企业的数量转向质量,这就要求孵化器在转型过程中,一定要发掘自身特色,了解创业企业真实、迫切的需求,重点考虑在哪些方面能更好地帮助创业企业。在王成看来,新版《办法》的实施

将催生更多专业孵化器的出现。“未来,相当一部分孵化器会聚焦在某一产业或领域,向专业化孵化器转型。”

“同样是做专业性的科技企业孵化器,比如半导体行业,如果你能给创业企业提供实验设备等基础服务,就会对半导体创业企业有更大的吸引力;再如投融资方面,能帮助创业企业把投融资服务做好,这也是保证创业企业活下去并促使其发展的关键性要素。”王成说道。

孵化器在向专业化转型的同时,要求孵化器的工作人员也要转型。“原来的工作人员可能更多地在于基础和简单的人孵服务,比如半导体孵化器,如果从业人员没有相关的专业知识,很难给人孵企业对接有效的服务。”王成表示,如果没有专业人员支持,从传统孵化器向科技企业孵化器转型,可能会停留在口号阶段。

对此,张思申深有感触。陕西先导院作为光电子国家专业化众创空间的重要载体,一直坚持投资引领、平台支撑,在光电子集成电路领域,提供半导体设备2800台(套),并有10亿元的光电子产业基金。张思申透露,陕西先导院将继续加强技术服务能力,企业的需求是一直增长且多样的,现有条件只能满足部分创业企业的需求,将根据其他企业的需求不断地建设完善公共服务平台,总计划投入规模19亿元打造四大平台,从而更广泛地服务光电子领域创业企业。

张思申说,以前是筑巢引凤,打造一个平台把凤凰引来。未来,陕西先导院要固巢引凤,通过加固平台提升服务能力,把凤凰留下来。张思申希望,未来的专业化孵化平台能具备四大功能:一是技术服务平台,二是产业孵化平台,三是人才引进平台,四是资源共享平台。

## 合肥高新区诞生安徽省首家独角兽企业

**本报讯** 2019年1月22日,长城战略咨询与合肥高新区管委会联合发布《合肥高新区2018年度高成长企业发展报告》。合肥高新区2018年诞生安徽省首家独角兽企业,为科大国盾量子技术股份有限公司。

高成长企业包括“瞪羚企业”和“独角兽企业”。“瞪羚企业”指创业后跨过死亡谷进入高成长期的企业,具有成长速度快、创新能力强、专业领域新、发展潜力大的特征。“独角兽企业”指被市场所看好、吸引有风险投资、估值较高的创业公司。

长城战略咨询持续研究和推动高成长企业培育工作。自2014年起,科技部火炬中心与长城战略咨询联合研究并编制《国家高新区瞪羚企业发展报告》,并陆续在中关村、武汉、广州、济南、成都等地开展区域瞪羚的发现和培育,此次是在合肥高新区第一次公开发布高成长企业的培育情况。

《合肥高新区2018年度高成长企业发展报告》对83

家瞪羚企业、46家瞪羚培育企业、2家潜在独角兽企业和1家独角兽企业的研究结果显示:高成长企业动能强劲,对园区带动作用明显。132家高成长企业2015-2017年营收复合增长率为41.7%,是合肥高新区企业总体营收复合增长率(8.6%)的4.8倍;高成长企业2015-2017年纳税复合增长率为50.18%,是合肥高新区企业总体纳税复合增长率(10.9%)的4.6倍。

高成长企业质量较高,对园区发展贡献突出。132家高成长企业占园区2017年工商注册企业总数的0.6%,同时,高成长企业2017年营收总额为266.7亿元,占合肥高新区2017年企业营收总额的11.6%,高成长企业2017年纳税总额达11.2亿元,占合肥高新区2017年企业纳税总额的6.8%。

高成长企业创新活跃,为园区发展注入活力。132家高成长企业在研发创新发展方面表现活跃,企业研发增长普遍保持较高水平,近3年研发投入复合增长率达到

40.7%,平均研发投入强度达到6.9%。八成以上高成长企业获得高新技术企业认定。

高成长企业引领产业发展,产业生态初步形成。合肥高新区诞生15家瞪羚培育企业、32家瞪羚企业、2家潜在独角兽企业——必欧瀚生物技术有限公司、博微太赫兹信息科技有限公司和1家独角兽企业——科大国盾量子技术股份有限公司。完整的高成长企业发展梯度将快速吸引各类产业发展要素与资源,逐步形成完善产业生态。

2018年,合肥高新区首次开展高成长企业认定工作,显示出合肥高新区对高质量发展的高度重视。高成长企业的评选有利于激发企业的创新活力,发现一批“成长速度快、创新能力强、发展潜力大”以及走“专精特新”发展道路的优质企业。未来,合肥高新区将继续以高成长企业培育为抓手,推动合肥高新区发展,加速世界一流园区建设。

张宇

## 区块链“33333”计划产业孵化平台在中关村创客小镇成立

2018年4月,中关村创客小镇发布区块链创新创业“33333”计划。为更加有效地支持技术领军企业推动有国际影响力的开源组织建设,推动区块链底层技术创新、产业应用创新和商业模式创新,积极构建产业生态系统,中关村创客小镇区块链“33333”计划产业孵化平台应运而生。

中关村创客小镇副总经理刁建明表示,中关村创客小镇的定位是成为初创团队的孵化器,帮助企业更好更快成长。2016-2018年,入驻园区的团队已将近600家。他认为,区块链就像5G一样,代表着未来,会深刻改变每个行业、每个领域。中关村创客小镇与弦子科技、市格科技的联合,把区块链做得更深入、更专业。

在成果发布会上,市格科技创始人刘彬介绍,“33333”计划通过筛选,从北京30多个团队中选出20多个团队进入中关村创客小镇区块链项目,包括从公

链到场景落地。未来,区块链“33333”计划产业孵化平台将引入更多合作伙伴,解决场景问题,为区块链创业者赋能。

弦子科技CEO武婕认为,区块链作为一项新技术,在早期阶段门槛非常高。区块链“33333”计划产业孵化平台只是一个开始,它承载的是未来对所有加入这个平台的企业持续性的技术上的支撑。作为孵化平台,要为多种类型的企业赋能,弦子科技在这方面有着深厚的积累与探索,将助力更多创业者完成创业梦想。

成果发布会上,“33333”计划产业孵化平台正式启动。在入孵企业授牌仪式环节,北京余粮宝科技有限公司联合创始人陈铭、医卫您(北京)健康科技有限公司CEO方向群、国韵高科技(北京)有限公司CEO温海峰、方舟教育CEO范金鹏等入孵企业代表获得会员证书。